
CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DAS MULHERES

Ata da 83ª Reunião Ordinária do CMDM

21 de junho de 2022 – Posse da Gestão 2022/2026

No dia vinte e um de junho de dois mil e vinte e dois, às 16 horas e 10 minutos, membras(os) do Conselho
Municipal dos Direitos das Mulheres de Londrina (CMDM) e convidadas reuniram-se para a 83ª Reunião
Ordinária da Gestão 2017/2021, prorrogada por meio do Decreto Municipal 717, de 29 de junho de 2021, e
primeira reunião da Gestão 2022/2026, nomeada pelo Decreto 658, de 21 de junho de 2022 que, após sua
publicação,  revoga  o  anterior.  Observação:  a  partir  desta  gestão,  diversamente  das  anteriores,  não
reiniciaremos a numeração das atas a cada nova gestão do CMDM; adotaremos a numeração contínua das
atas.  A  reunião  foi  realizada  de  forma presencial  na  Sala  dos  Conselhos  da  Universidade  Estadual  de
Londrina (UEL), sito à Rua do Bambuzal, Campus Universitário. Conforme Ofício Circular 006/2022-CMDM a
reunião  teve  como  proposta  de  pauta:  1. Recepção  e  posse  das(os)  conselheiras(os)  municipais
representantes da sociedade civil e poder público (Gestão 2022-2026); 2. Eleição da Comissão Diretora; 3.
Apresentação do relatório de atividades do CMDM - Gestão 2017-2021 (prorrogada até 30/06/2022);  4.
Aprovação da ata da 82ª Reunião Ordinária realizada em 17/05/2022 (leitura prévia); 5. Correspondências
recebidas e enviadas (em anexo); 6. Relato das Comissões; 7. Informes. Conselheiras(os) presentes (Gestão
2017/2021): Rosalina Batista, Liange Hiroe Doy Fernandes, Rosangela Portella Teruel, Marselle Nobre de
Carvalho, Antônia Francisca de Araújo (Toninha), Simone Estela Lopes de Arruda, Sandra Mara Aguillera,
Ana Carolina Franzon, Amanda Cristina Andrello Costa, Káthia Regina Godoy, Cristiane Aparecida Prado
Altero, Leda Maria Araújo, Cassia Munhoz da Silva, Geocélia Alves Ribeiro, Ana Karina Anduchuka, Priscila
Alexandra Colmiran, Luciana Mazzaroto Negrini,  Tatiene Matoba de Avila,  Lisnéia Aparecida Rampazzo,
Lucimar Rodrigues da Silva,  Fernanda Serenário,  Juliana Elias Stramandinolli  Fernandes,  Lilian  Lucy  dos
Santos.  Conselheiras(os)  presentes  (Gestão  2022/2026)  –  Alguns  nomes  serão  repetidos:  Lisnéia
Aparecida Rampazzo, Jeane Terezinha Buzzo Costa, Lucimar Rodrigues da Silva Alves, Fernanda Serenário,
Maryanne Lopes Martins, Priscila Alexandra Colmiran, Vânia Cristina da Silva Alcântara, Luciana Mazzarotto
Negrini,  Kathia  Regina Galdino  de  Godoy,  Leda  Maria  Araújo,  Geocélia  Alves  Ribeiro,  Amanda  Cristina
Andrello Costa, Cristiane Aparecida Prado Altero, Tatiene Matoba de Ávila, Roberta Fortunato Zulin, Lilian
Lucy  dos  Santos,  Cassia  Munhoz  Silva,  Ana  Karina  Anduchuka,  Juliana  Elias  Stramandinoli  Fernandes,
Antônia Francisca de Araújo (Toninha), Pushpamary Susaiappan, Sueli  Galhardi, Simone Estela Lopes de
Arruda, Jeanete Vargas Azevedo, Ana Carolina Arruda Franzon, Jaqueline Alves Amendola Heinzl, Regina
Aparecida Simões Cabral,  Sandra Mara Aguillera,  Suely Marlene Teodoro Rodrigues,  Marselle  Nobre de
Carvalho,  Martha  Celia  Ramirez  Galvez.  Justificaram  a  ausência:  Meire  Ellen  Moreno,  Eunice  Tieko
Miyamoto,  Lusenir  Oliveira  Francisco  de  Paula,  Viviane  Aparecida  Américo  de  Oliveira.  Outras(os)
participantes:  Zilda Romero (Juíza aposentada),  Jade Uilli  Sacca, Elaine Galvão (servidora pública), Érica
Chagas (Associação  Nós  do Poder  Rosa).  Iniciamos a  reunião compondo a  mesa  com a  Presidente do
CMDM, Rosalina  Batista,  a  Vice-Presidente,  Liange  Doy  Fernandes,  a  1ª  Secretária,  Rosangela  Portella
Teruel e com a 2ª Secretária, Marselle Nobre de Carvalho. A Comissão Diretora dá boas vindas a todas e
agradece a presença. Rosangela faz a leitura da proposta de pauta para aprovação e a Vice-Presidente e
Secretária Municipal de Políticas para as Mulheres, Liange, solicita a inclusão na pauta de um momento
para o reconhecimento das conselheiras da gestão que se encerra hoje. Sem objeções, a pauta é aprovada
com a inclusão. Liange, em nome do Prefeito Marcelo Belinati, agradece a cessão do espaço e todo o apoio
sempre prestado pela UEL à Secretaria Municipal de Políticas para as Mulheres (SMPM). Marselle agradece
à atual gestão pelo trabalho realizado e ressalta a importância do Conselho. A Reitora da Universidade
Estadual de Londrina, Marta Fávaro, agradeceu a presença de todas e ressaltou a importância do trabalho
em parceria com o Conselho. Rosalina também agradece a todas as conselheiras e ressalta a importância
do apoio da SMPM e dos projetos da UEL que contam com a participação do CMDM, Mulheres Construindo
Democracia  e  Safety.  1.  Recepção  e  posse  das(os)  conselheiras(os)  municipais  representantes  da
sociedade civil e poder público (Gestão 2022-2026): Passa-se, em seguida, à recepção e posse das novas
conselheiras e dos novos conselheiros do CMDM – Gestão 2022-2026. Iniciamos chamando à frente as
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conselheiras representantes da sociedade civil eleitas durante a X Conferência Municipal de Políticas para
as Mulheres, realizada em 11 de junho de 2022. Todas as titulares e suplentes, presentes ou não, foram
nomeadas  e  aplaudidas  pela  plenária.  O  mesmo  se  deu  com  relação  às  conselheiras  e  conselheiros
indicadas(os) para representar o poder público municipal.  2. Eleição da Comissão Diretora: Terminada a
formalidade  de  posse,  passamos  à  eleição  da  Comissão  Diretora.  Foi  verificado  o  quórum,  estando
presentes 23 conselheiras com poder de voto. Rosangela fez a leitura do Regimento Interno do CMDM para
explicar sobre a composição da Comissão Diretora, as atribuições de cada cargo e as regras para a eleição
(artigos 5º a 13).  Liange passa a conduzir o processo eleitoral e reitera o seu posicionamento, enquanto
Secretária  Municipal  de  Políticas  para  as  Mulheres,  sobre a importância  da  presidência  do CMDM ser
ocupada pela sociedade civil para fortalecer o controle social,  apesar da previsão de alternância entre a
sociedade civil  e  o  poder  público.  Iniciamos com a eleição para  o  cargo de presidente.  Tivemos duas
candidatas: Sueli Galhardi, da Associação Mulheres EIG - Evangélicas por Igualdade de Gênero, e Jaqueline
Alves Amendola Heinzl,  da Ordem dos Advogados do Brasil - Subseção Londrina. A votação foi feita de
forma aberta, cada candidata teve 02 minutos para se apresentar e cada conselheira com poder de voto
declarou seu voto nominalmente. O resultado foi: Jaqueline Alves Amendola Heinzl com 05 votos e Sueli
Galhardi  com 18 votos,  sendo assim eleita Presidente. Para a vice-presidência tivemos como candidata
única a conselheira da SMPM, Maryanne Lopes Martins. A votação, desta forma, foi por aclamação, e não
havendo manifestações contrárias, Maryanne Lopes Martins foi eleita Vice-Presidente. Em seguida, fez-se a
votação para o cargo de 1ª Secretária, que teve como única candidata a conselheira Fernanda Serenário, da
SMPM. Por aclamação, sem objeções,  foi  eleita para a função.  Por fim, para o cargo de 2ª Secretária,
tivemos duas candidatas da sociedade civil: Simone Estela Lopes de Arruda, da Associação Nós do Poder
Rosa, e Marselle Nobre de Carvalho, da Universidade Estadual de Londrina. Foi realizada nova verificação
do quórum, estando presentes 24 conselheiras com poder de voto. A votação foi nominal. Simone teve 07
votos e Marselle teve 17 votos, sendo eleita 2ª Secretária. Seguimos ao próximo ponto de pauta, com a
conselheira  Marselle.  3.  Apresentação  do  relatório  de  atividades  do  CMDM  -  Gestão  2017-2021
(prorrogada  até  30/06/2022):  Iniciou  demonstrando o quantitativo de homens  e  mulheres  na  cidade,
segundo  o  último  Censo  do  IBGE;  as  normativas  que  regem  o  Conselho,  sua  finalidade,  composição,
organização, estrutura, comissões permanentes e temporárias; demonstrou como se dá o apoio técnico e
administrativo da SMPM; e, comentou sobre a Rede Municipal de Enfrentamento à Violência Doméstica,
Familiar e Sexual contra as Mulheres. Finalizando, Marselle fez uma breve apresentação sobre as principais
ações  do  CMDM  nestes  quatro  anos  de  mandato,  tais  como:  monitoramento  e  avaliação  do  Plano
Municipal  de  Políticas  para  as  Mulheres  de  Londrina;  acolhimento,  orientação  e  encaminhamento  de
denúncias de violação dos direitos das mulheres, inclusive em casos de feminicídio; participação na Rede de
Enfrentamento  à  Violência  Doméstica,  Familiar  e  Sexual  contra  as  Mulheres:  discussão  de  fluxos  de
atendimento às mulheres;  monitoramento dos serviços especializados de atendimento às mulheres no
contexto  da  pandemia  (CAM,  Casa  Abrigo  Canto  de  Dália,  COM);  acompanhamento  dos  serviços  da
Patrulha Maria da Penha -  APP 153;  análise de dados sobre saúde da mulher e mortalidade materna;
discussão sobre as medidas protetivas de urgência deferidas e indeferidas em Londrina e fluxos relativos ao
acesso à justiça; análise de dados sobre estupro presumido em Londrina – Caracterização de meninas mães
(2010-2019); participação e realização de campanhas para o enfrentamento de todas as formas de violência
contra as mulheres e ações educativas (Mês da Mulher, Dia Estadual de Combate ao Feminicídio, Outubro
Rosa, 16 Dias  de Ativismo pelo Fim da Violência contra as Mulheres, etc.); participação em grupos técnicos
de planejamento estratégico e de planejamento urbano, visando contribuir para que a legislação municipal
contemple a perspectiva de gênero para garantir a transversalidade entre as diversas políticas públicas :
Grupo  de  Acompanhamento  do  Plano  Diretor,  Plano  de  Mobilidade  e  MasterPlan  (Londrina  2040);
participação do  Comitê  Interinstitucional  de  Elaboração,  Implementação  e  Acompanhamento do  Plano
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Decenal  dos  Direitos  da  Criança e do Adolescente de Londrina;  articulação do CMDM com os demais
conselhos municipais de políticas públicas; acompanhamento do projeto da Casa da Mulher Londrinense;
emissão de pareceres a projetos de lei mediante solicitação da CML; participação no Comitê de Ética em
Pesquisa envolvendo Seres Humanos/UEL; participação em projetos de extensão da UEL como o Mulheres
Construindo  Democracia,  Mulheres  Fazem  Mulheres  Vendem,  Safety  e  Mulheres  em  Movimento  -
Pitágoras/Unopar.  Abre-se  espaço  para  dúvidas  e  manifestações.  Dra.  Zilda  Romero  apresenta-se  e
agradece  o  trabalho  do  CMDM,  desejando  à  nova  composição  muito  sucesso.  A  conselheira  Leda  se
manifesta solicitando à Dra. Zilda, tendo em vista esta ter atuado como juíza na área por muitos anos e ter
contatos no Judiciário, que ressalte aos seus colegas sobre a importância da sensibilidade e empatia no
julgamento dos casos, que não se atenham somente ao papel, ao que está escrito ou a esteriótipos. Que
sim, mulheres independentes financeiramente, com grau de escolaridade avançado, podem ser vítimas da
violência de seus companheiros. Sueli Galhardi parabeniza o Conselho e sua atuação. Reforça, entretanto,
que  ainda  temos  muito  a  fazer  e  que  espera  que  possamos  prezar  pela  transparência,  cooperação,
contando, como sempre, com o apoio alinhado da SMPM ao CMDM. Conta, também, com o apoio de todas
e todos como Presidente. Toninha agradece o apoio em sua atuação no Conselho de Segurança e informa
que compraram cinco carros para a Vara Maria da Penha. Érica Chagas destaca a importância de estarmos
atentas às mulheres próximas a fim de identificarmos casos de violência ao nosso redor no cotidiano.
Jaqueline parabeniza a Presidente eleita, Sueli, elogiando-a e se colocando à disposição para somar. Ana
Franzon parabeniza a nova gestão do CMDM e menciona a notícia do caso envolvendo estupro e aborto
legal em Santa Catarina. 4. Aprovação da ata da 82ª Reunião Ordinária realizada em 17/05/2022 (leitura
prévia): Rosangela questiona se alguém tem alguma objeção, correção ou inclusão. Sem manifestações, a
ata é aprovada.  5. Correspondências recebidas e enviadas (resumo foi anexo ao ofício de convocação) :
Não houve dúvidas  com relação aos  documentos elencados.  Recebidas:  Ofício DIR.SUP nº  153/2022 –
Resposta  Ofício 43/2022-CMDM: Maternidade HU;  Ofício nº  040/2022 –  GVE/DVS/SMS –  Resposta  ao
Ofício 050/2022-CMDM; SEI 19.026.079922/2022-01/SMRH – Resposta ao Ofício 052/2022-CMDM; Ofício
21/2022 da CML - Informa e solicita apoio e apreciação da iniciativa de propor à Mesa Executiva da Câmara
elaboração de Projeto de Resolução para criação da Procuradoria Especial  da Mulher.  Enviadas:  Ofício
048/2022 – CML: Pedido de correção do e-mail do CMDM; Ofício 049/2022 – CMTU: Solicita reunião sobre
o transporte coletivo (Linha 203); Ofício 050/2022 – DVS/SMA: Solicita dados epidemiológicos/saúde da
mulher; Ofício 051/2022 – CMTU: Solicita informações sobre as campanhas de prevenção ao assédio e
violência sexual conforme Lei  Municipal  12.914/2019; Ofício 052/2022 – SMRH: Consulta sobre estágio
curricular obrigatório; Ofício 053/2022 – SABBI: Agradecimento à SABBI pela cessão do espaço para a pré-
conferência  Região Oeste;  Ofício 054/2022 – Órgãos da Administração Municipal:  Solicita indicação de
representantes  para  o  CMDM  -  Gestão  2022-2026;  Ofício  055/2022  –  SMPM:  Solicita  indicação  de
representantes CMDM 2022-2026; Ofício 056/2022 – SMS: solicita a indicação de representantes CMDM
2022-2026; Ofício 057/2022 – SESP: Apoio à Delegacia da Mulher de Londrina; Ofício 058/2022 – DPE:
Apoio à Delegacia da Mulher de Londrina; Ofício 059/2022 – CODEM: Apoio à Delegacia da Mulher de
Londrina; Ofício 060/2022 - Convite Conferência órgãos públicos; Ofício 061/2022 – CML: Parecer ao PL
30/2021 – Composição dos Conselhos; Ofício 062/2022 – CML: Parecer ao PL 35/2022 – Programa Apoio
Mulher; Ofício 063/2022 – CEDM: Solicita apoio no sentido de promover ações em nível estadual para o
combate  ao  crime  de  importunação  sexual;  Ofício  064/2022  –  CNDM:  Solicita  apoio  no  sentido  de
promover ações em nível estadual para o combate ao crime de importunação sexual; Ofício 065/2022 – Às
empresas de transporte rodoviário: Solicita apoio no combate a prática do crime de importunação sexual
dentro dos ônibus que prestam serviços às empresas e sugere a capacitação dos motoristas e funcionários
no sentido de identificar a violência e saber quais atitudes tomar quando a perceberem; Ofício 066/2022 –
SMS:  Pedido  de  informações  sobre  admissão  ou  não  de  gestantes  por  meio  de  teste  seletivo  para
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contratação temporária. Rosangela referenda os dois pareceres enviados à Câmara Municipal de Londrina.
Ressalta-se que o prazo de envio à CML era antes desta reunião de posse e na véspera da Conferência.
Desta forma a Comissão de Legislação reuniu-se,  elaborou o parecer e remeteu ao crivo da Comissão
Diretora antes do protocolo à CML. Tratam-se dos projetos de lei 30/21 e 35/22. O PL 30/21 “dispõe sobre
a composição mínima de 50% de mulheres nos Conselhos do Controle Social e dá outras providências”. O
parecer do CMDM foi favorável, porém com algumas sugestões de adequações. Sugerimos que a ampliação
da participação das mulheres nos conselhos se dê de forma gradual,  sendo 30% no primeiro processo
eleitoral após a vigência da lei, caso aprovada, 40% no segundo processo eleitoral, até atingir o percentual
proposto no Projeto de Lei, de 50%. O CMDM sugeriu, ainda, que a representatividade das mulheres seja
assegurada  de  forma  imediata  pela  inclusão  do  segmento  “organizações  comunitárias  femininas,
movimento de mulheres e movimentos feministas” em todos os conselhos municipais, até que se consiga a
paridade  entre  homens  e  mulheres.  Por  fim,  recomendamos  estender  no  PL  a  obrigatoriedade  de
composição mínima de 50% de mulheres também aos conselhos remunerados do Município de Londrina. Já
o PL 35/22 trata da criação do “Programa Apoio Mulher, destinado ao apoio às mulheres em situação de
violência doméstica e familiar e em situação de vulnerabilidade socioeconômica”. O parecer foi de apoio,
visto  que  já  existe  programa  similar  executado  pela  SMPM,  denominado  Projeto  Alicerce,  porém  o
apresentado pela CML ampliaria o público atingido. Pareceres referendados pela Plenária.  6. Relato das
Comissões:  em  razão  do  adiantado  da  hora,  será  enviado  por  e-mail,  conforme  segue:  Comissão  de
Enfrentamento  a  todas  as  formas  de  Violência  contra  as  Mulheres: Coordenação:  Sandra  Aguillera
(Coletivo  Black  Divas).  -  Reunião  dia  20/05  para  discussão  sobre  medidas  protetivas,  feminicídios  e
mulheres em situação de rua. - Envio de ofício de apoio à Delegacia da Mulher de Londrina ao Secretário de
Estado da Segurança Pública, à Delegada Chefe da Divisão de Polícia Especializada da Polícia Civil do Paraná
e à Coordenadoria das Delegacias da Mulher da Polícia  Civil  do Paraná. -  Reunião dia 14/06 com Dra.
Amarilis Fernandes P. Cordioli, Dra. Luciana Novaes (Delegada Chefe da Divisão de Polícias Especializadas –
DPE)  e  Alcileny  Adriana  da  Cunha  Artigas  (Delegada  Coordenadora  da  CODEM  -  Coordenadoria  das
Delegacias da Mulher do Paraná) para solicitar melhor estrutura para a Delegacia da Mulher de Londrina,
especialmente a contratação de servidores (outra delegada e escrivães).  Comissão de Legislação, Plano e
Fundo: Coordenação: Rosangela Portella Teruel (SMPM). - Reunião dia 01/06 para elaboração de pareceres
aos projetos de lei 30/2021 (composição mínima de 50% de mulheres nos conselhos de controle social) e
35/2022 (Programa Apoio Mulher: apoio às mulheres em situação de violência doméstica e familiar e em
situação de vulnerabilidade socioeconômica). - Participação da conselheira Rosangela Teruel na Audiência
Pública Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) para 2023. Comissão de Saúde: Coordenação: Elaine Galvão
(SMPM). - Reunião dia 25/05 para discutir atividades do Dia 28 de maio - Dia internacional de Ação pela
Saúde da Mulher e Dia Nacional de Redução da Morte Materna e articulações pelo funcionamento da nova
maternidade do HU. - Lançamento de Boletim especial no dia 28 de maio pelo Projeto Safety em parceria
com a Comissão de Saúde da Mulher do CMDM. O tema foi a importância da vacinação para as gestantes. -
Reunião com a Superintendência do Hospital Universitário (HU) para discussão sobre a entrega da ala da
maternidade  que  está  sendo  utilizada  para  outras  finalidades.  Comissão  de  Trabalho  e  Renda:
Coordenação: Lusenir Oliveira Francisco de Paula (SMTER). - Lusenir fez a divulgação de uma empresa que
está incentivando o envio de currículos por pessoas LGBTQIA+. Solicita apoio na divulgação e informa o e-
mail  para o envio dos currículos:  centraldevagas.trabalho@londrina.pr.gov.br.  Comissão de Educação e
Capacitação:  Coordenação: -  Não  há  informes  no  grupo  de  WhatsApp.  Comissão  Organizadora  da  X
Conferência Municipal dos Direitos das Mulheres: Reuniões de trabalho dias 06 e 08/06 para finalizar o
Regulamento Interno da X Conferência  Municipal  de  Políticas  para  as  Mulheres.  -  Realização das  pré-
conferências do Poder Público e a geral de forma virtual. - Conferência no dia 11/06 com a participação de
71  pessoas  e  eleição  da  nova  gestão.  OBSERVAÇÃO:  relatório  elaborado pela  servidora  e  conselheira
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Fernanda Serenário com base nas mensagens de cada grupo/comissão via WhatsApp. Rosalina, em nome
da Comissão de Saúde,  faz um breve relato da reunião realizada com a Superintendência  do Hospital
Universitário para tratar da reativação da ala destinada à maternidade de alto risco. Informa que o CMDM
deverá formalizar o pedido. 7. Informes: Havendo informes, as presentes são orientadas a encaminhar para
o e-mail do CMDM, para envio a todas(os). 8. Reconhecimento da Gestão 2017/2021: Liange, em nome do
Prefeito Marcelo Belinati, parabeniza a nova gestão que se inicia. Diz esperar que esta gestão seja para toda
e qualquer mulher e que podem contar com seu apoio. Passando para a homenagem à gestão que se
encerra,  Liange inicia  homenageando  in  memoriam a  conselheira  Maria  Márcia  Ferreira  e  entrega um
certificado de agradecimento, assinado por ela e pelo Prefeito, à Sra. Rosalina, irmã da conselheira falecida.
Em seguida, todas as conselheiras da gestão 2017/2021, uma a uma, foram chamadas à frente para receber
o certificado de agradecimento pela  relevante participação no CMDM. Finalizando a reunião,  Rosalina
deseja  sucesso  às(aos)  novas(os)  conselheiras(os)  e  à  nova  Comissão  Diretora.  Não  havendo  outros
assuntos a tratar, a reunião foi encerrada às 18h05 e eu,  Fernanda Serenário, secretária  ad hoc, lavro a
referida ata.xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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